

《江苏政报》编委会会议纪要

2002年6月19日

《江苏政报》(以下简称政报)编委会会议2002年6月19日在溧阳市召开。全省13个省辖市政府分管政报工作的秘书长或办公室主任即《江苏政报》编委出席会议,部分编委因事未能出席改派代表参加会议。省政府办公厅副主任、兼《江苏政报》编委会副主任、政报主编徐立到会讲话。政报常务副主编孙志健主持会议并就有关工作作了情况说明。

这次编委会会议,是在我国加入世贸组织、政府职能面临重大转变的新形势下召开的。会议的主要议题是,认真落实省政府领导同志的指示精神,研究《政报》如何适应新形势的要求,更好地为基层和群众服务,更好地发挥政报的职能作用。同时,重点讨论《政报》由有偿征订改为部分向全省乡以上党政机关及部门免费赠送方案,并通报省政府及省政府办公厅现行文件印发改革办法。这是一次与时俱进、改革创新的会议,是在新形势下抓住机遇、推动政报实现新发展、迈上新台阶的重要会议。

会议指出,《政报》从1993年5月正式复刊以来,在省政府领导的关心重视和办公厅的直接领导下,始终坚持传达政令、宣传政策、指导工作、服务社会的办刊宗旨,牢牢把握办刊的政治方向,不断充实和丰富刊物的内容,注重改进版面和形式,得到国内同行的一致好评。这些成绩的取得与编委们的共同努力和大力支持是分不开的。为此,会议要求各位编委一如既往地积极支持、做好政报工作,更好地发挥《江苏政报》的职能作用,为富民强省、率先基本实现现代化作出应有的贡献。

会议强调,《政报》是省政府主办、面向社会公开发行的政府出版物,是省政府传达政令、指导工作的重要工具之一,是政府规范性文件的载体,具有政策性、权威性和指导性等特点,起着联系各级政府以及广大干部群众的桥梁和纽带作用。要十分珍惜政报享有的特殊地位,认清形势,把握大局,充分认识做好新时期政报工作的重要意义,更好地履行传达政令的职责,更好地宣传党的路线、方针和政策。会议提出,随着我国加入世贸组织和社会主义经济体制的逐步建立,转变政府职能的任务显得更加紧迫。这就要求政府进一步加快政务公开步伐,高效及时地公布政府规章和各项政策规定,全面准确地传达贯彻党和国家的方针、政策。新的形势对政报工作的要求更高了,难度更大了。主要表现在三个方面:第一,必须扩大覆盖面,使更多的基层和群众掌握党和国家的方针政策;第二,必须增加容量,除涉密文件外,要把所有的政策规定公诸于众;三必须注重时效,这

是经济全球化和新科技革命迅猛发展的必然要求。同时也要看到,加入世贸组织后,各种法规、规章和政策对经济、社会生活的影响更加突出,对广大事业单位和人民群众发展生产、改善生活的作用日益重要,也为政报事业进一步发展提供了难得的机遇,为政报带来范围更大、层次更多的读者群体。为此,我们要因势利导,积极工作,使《政报》成为基层单位和人民群众想读、必读的重要刊物。

会议着重指出,为了更好地适应新形势的需要,更有效地履行政报的职能,经省政府领导同意,《政报》将从内容到形式作进一步的改革和调整。

第一,改进发行方式。决定从明年一月份开始,对全省乡镇以上党政机关及部门实行有偿征订改为免费赠送,所需经费由省财政支付。社会法人和个人仍采取自愿订阅的办法,以满足社会各个层面对政报的需求。政报由有偿征订改为部分赠阅,这是政报复刊以来发行体制上进行的一次重大改革,意义重大,既体现了政府工作贯彻“三个代表”重要思想的要求,也是转变职能、改进作风、推行政务公开、规范政府行为的一项重要措施。对此,我们一定要提高认识,把好事办好,让领导满意、基层满意和群众满意。

第二,丰富刊物内容。最近,办公厅决定改革省政府、省政府办公厅文件印发办法,今后凡不涉密的普发性文件和省政府领导同志重要讲话,除保留少量纸质文件存档外,均改由在政报上公开发表,不再另发纸质文件。这是省政府交给政报的一项重要政治任务,既进一步提高了政报的权威性,又丰富了政报的办刊内容。要在此基础上,坚持用好用足用活版面,进一步扩大信息量,做到三个突出,即突出宣传法规、规章和政策;突出报道省委、省政府重大决策、重要会议精神和重要工作部署;突出反映全省改革开放和现代化建设的新进展,省政府的重要政务活动。同时,要在提高刊物的可读性上下功夫。

第三,增强时效性。改进政报发行方式和改革省政府文件印发方式,对提高政报的时效性提出了很高的要求。为此,从明年起《政报》由月刊改为半月刊,增加发行密度,加快发行速度,必要时还要出增刊,以确保及时有效地指导基层工作。

会议强调,省政府领导同志对政报的改革非常重视,也寄予很大希望。要顺利圆满地完成改革任务,更好地发挥政报的职能作用,必须依靠编委会的集体智慧和共同努力,依靠各地办公室(厅)同志们的大力支持和鼎力相助,这是加快政报工作改革和发展的根本所在。

一是健全网络,加强宣传发行工作。这次政报发行体制改革,对乡镇以上党政机关实行免费赠送,一是定向的,有一定的发放范围和对象,是部分而不是全部向社会免费赠送;二是有数量限制,对具体单位而言,还做不到各取所需。政报作为政府公报必须注重广泛性,扩大它在社会的影响力。没有一定的发行量,没有较大的覆盖面,就不能在更大的范围内把党的方针、政策,政府的法令、法规和省委、省政府的工作部署及时传到社会方方面面。从这个意义上说,搞好发行是一项政治任务。从长远看,政报的征订发行方向是社会化,但在目前社会发行渠道还未畅通的情况下,仍采用行政推动与市场化相结合的“两条腿”走路办法作为过渡,一方面由邮局和社会发行机构征订发行;另一方面还是由政府办公室(厅)发行渠道征订发行。因此,宣传发行工作仍然是各级政府办公室(厅)的一项重要而有意义的工作。同时,对政报征订方式、征订指标也要作必要的调整,以减轻基层同志的压力。

二是突出重点,扩大政报覆盖面。随着政府职能转变,法规和政策在宏观调控中的指导作用日益重要,广大群众和企事业单位包括外资企业、私营企业及时了解法规、规定和政策的愿望十分迫切。他们是

今后政报征订发行的新的增长点。我们有责任把“红头文件”送到千家万户。即使是党政机关及其他部门,由于经费的限制,我们目前也只能免费赠送几份,还不可能满足全部需求,仍然需要自费增加订数。因此,要在巩固原有订户的基础上,抓住重点,抓好薄弱环节。当然,在方式方法上也需作大的改进。要做好过细的宣传工作和组织工作,在自愿的基础上订阅。

三是加强督办,加快拖欠款回笼。

编委们在会上都作了踊跃发言。他们对政报工作取得的成绩给予了充分肯定,同时对进一步办好政报,提出了许多中肯的意见和建议。对政报由有偿征订改为部分免费赠送的方案和省政府及省政府办公厅现行文件印发改革办法表示赞同,并争取尽早实施。会议认为,任何一项改革都要有一个过程,要在实践中不断充实、完善。这次提出的方案和办法仅仅是迈出改革的第一步。会后将根据编委们的意见再作必要的调整,然后报请领导正式批准后实施。

常州市和溧阳市政府对这次会议非常重视,为会议提供了很好的条件。市政府办公室对会务工作作了细致、周到的安排。与会同志对常州市、溧阳市政府和办公室同志的热情接待,表示衷心的感谢!